

时事透视 郭良平

挽救中美关系的最后机会

世界各国都对特朗普—习近平在二十国集团（G20）峰会前的会晤寄予厚望，希望双方能达成妥协，阻止贸易战进一步扩大，从而避免将世界经济拖入衰退。双方对此次峰会都很认真，做了充足准备。中国调低姿态，应美国要求提出一份有142项的让步清单；而特朗普也松了口风，说如果双方能就剩余的四五项达成妥协，美国也许不会扩大征收关税。但形势强于人，中美之间的是结构性矛盾。

政治化是中美贸易战难以化解的主要原因，双方都有强大的政治力量将贸易冲突政治化。中国从上世纪90年代“银河号”事件以来，一直怀疑美国企图打压中国，不让中国崛起。因此，中国一开始就将贸易战当政治战来打，不明智地对大豆等农产品征税，专门打击特朗普的票仓。然而，特朗普才是挽救中美关系的最后机会。

美国国内一直存在强大的反华势力，而且近年来在两党、左中右之间形成了共识，认为中国是对美国的生活方式和以美国价值观为基础的国际秩序的最大威胁，连一直为中国游说的大资本集团都有转向的迹象。只有特朗普本人一直以商人的眼光来看这场贸易战，比如他不分敌我全面开战，只以卖多卖少来定输赢，有时候对盟友更狠，说它们比中国更坏。

非典型的美国总统

是的，特朗普是想使美国再次伟大，保持老大地位，为此他也不介意中国经济遇到麻烦，但他的算计里并不包含意识形态和价值观的因素。这和包围着他的那些高参、阁僚以及美国国会议员、智库、利益集团等等非常不同。这些人切切实实地在布局新冷战，因为他们非常不喜欢中国。而特朗普对中国并不反感——事实上他很羡慕中国。

特朗普是一个非典型的美国总统，在美国政治史上百年不遇。他的崛起打破了美国政治几乎所有的常规。他高喊“使美国再伟大”，但自己却是最不美国化的总统。他丝毫不拘泥于美国的立国理念和价值观、道德标准和“政治正确”的行为规则。比起美国传统政客来，他更加可能做出打破常规的决策。他断然决定和金正恩举行峰会就是一个突出表现。

在这个决定中，他一扫美国政界几十年的陈旧

思维和陈词滥调，使朝鲜半岛局势得到逆转，这是任何人都没有料到的。圣淘沙峰会后，他多次吹嘘他和金正恩的关系，说他们“一见钟情，坠入爱河”了。美国主流媒体对此说法非常反感，认为美国总统和一个“恶人”谈恋爱是个耻辱。

习近平的博鳌讲话后，特朗普发推文感谢他，并说他们一起可以做许多了不起的事情。这说明他并不在乎意识形态和社会制度的差别。在沙特记者卡舒吉的谋杀案中，他为了1100亿美元的军火订单和他的家族在沙特的商业利益，极力为沙特王储开脱。美国媒体和卡舒吉的未婚妻都指责特朗普在这起事件上的反应是“没有道德”。他对普京非常迷恋，极力想搞好和俄罗斯的关系，并力排众议，在“通俄门”调查正盛时同普京举行闭门单独对谈。

美国媒体评论说他和独裁者的关系，比与民主盟国的领导人的关系更好，相处更欢，指责他抛弃美国的基本价值观和信仰，破坏美国长期努力建立起来的、基于自由主义原则和标准的国际秩序、国家信誉和传统友谊，并使自己成为全世界的笑柄。他和前任总统奥巴马形成鲜明对比：奥巴马坚持美国是“山顶上的城池”或世界灯塔的理想，将美国的价值观和信仰当作国家的最高利益，而特朗普却在商业利益上斤斤计较。

再来看看特朗普总统之后的美国政坛。上面提到的美国政界对华政策上的基本共识，在特朗普下台后仍然会继续下去，甚至变得更强大。传统政客的必然归位，也必然会使意识形态和价值观的冲突，上升为中美关系中的主调，从而使商业利益上的计较退居次位。

在民主党这边，希拉莉已经在鼓吹“新冷战刚刚开始”；在共和党这边，副总统彭斯10月4日的“新冷战宣言”充满了意识形态的火药味，对中国的指责几乎完全抛开了现实的经济贸易利益。下一次选战的主调俨然已经形成。

把握特朗普搞好中美关系

可以预测，特朗普之后将全是彭斯、希拉莉这个类型的传统政客，打的是传统的政治牌，诉诸美国老百姓的价值观和道德信念。特朗普之后的美国一定会“拨乱反正”，再次以意识形态和政治制度划分敌友。贸易冲突和其他矛盾仍然会发生，但和意识形态与价值观类似的民主国家不同，任何与中

国的分歧和矛盾都将被上升为国家安全问题，甚至被当作正义与邪恶的斗争。

这在宗教观念很浓、理想主义传统强大的美国，有着深厚的民意基础，是美国人的习惯思维方式，也是主导美国主流媒体的话语体系。选战的政客必然会迎合这些来捞取选票，给中国造成一个是非不分、有口难辩的局面；管理与美国的关系将会变得非常艰难。

因此，中国要趁特朗普在位的几年里，努力调整与美国的关系，使其走上新轨道，最大限度地缩小负面互动的诱因，扩大正面合作的范围。

这是因为特朗普最有可能摆脱传统政治的影响，而这样的总统很难再现，因而很可能是中国最后的机会。中国要装作这是经贸问题而不是政治问题（而且要装得像），直到美国认识到，不将问题上升为冷战对美国更有利，从而顺坡下驴，也将其归为经贸问题。

不过，条件是让美国得到足够的好处，使它有兴趣同中国一起努力，寻找新的、双赢的共存和互动方式。中国的新外交强调“双赢”和筑建“命运共同体”，但主要对象是发展中国家。应该将这些理念更多用于发达国家，特别是美国。很显然，在

中美关系中，美国没有感觉到“双赢”，反而感到被利用、吃亏、上当受骗了。中国应该大大增强美国的获得感，特朗普喜欢赢，中国应该想办法迎合他的虚荣心，做出一些让步，而不要怕丢面子。

加拿大和墨西哥在《北美自贸协定》再谈判中，都作出让步，二者都没有觉得丢面子，因为它们在商言商。中国坚持贸易战中“以牙还牙”和“奉陪到底”，主要因为将它当政治战来打、和民族尊严扯在一起了。要解决问题，就要像新加坡总理李显龙所说，双方要谈技术问题，而不要谈政治问题。

要看到中国这几十年来从中美关系中得到的巨大利益：美国的庞大市场、资本和先进技术；美国提供的国际经济秩序、国际组织和安全框架；美国海军维护下的国际通商航道；美国为中国培养的一大批高精尖人才等等。

可以说，没有美国对中国的开放，就没有中国的今天。而且如果能够挽救中美关系的话，中国还将继续收获利益。从这个现实主义的角度来看待中美关系，就会乐意作出妥协和让步。

作者是新加坡国立大学
东亚所高级研究员